

# 一支能啃“硬骨头”的队伍

——记集团2023年度优秀团队池坪芦坑煤矿生产股

创先争优展风采

永安煤业公司池坪芦坑煤矿生产股共有10名采掘、地质和测量专业技术人员,平均年龄只有37岁。2023年,面对矿井在生产过程中遇到的各种难题,这支年轻的队伍都能迎难而上,啃下了一块又一块“硬骨头”,在工作中收获了一个又一个“果实”。今年初,这支队伍被福建能源石化集团评为2023年度优秀团队。

## 原煤产量创下历史新高

由于该矿地质构造复杂,采煤班组在工作面作业时,经常会遇到断层、褶皱和压薄带等构造,造成无法正常推采,给采煤班组的回采带来了技术难题,同时给矿井完成年度原煤产量任务造成很大的压力。为了解决采煤工作面存在的技术问题,从2023年初开始,该矿各工作面分管技术人员在生产股的统一安排下,进一步加强了技术管理,他们时刻关注工作面的施工动态,了解每一个班的产量,对产量出现异常的工作面,及时查找原因和帮助解决施工存在的技术问题。同时,分管技术人员提前做好工作面的开采设计,通过减少工作面打眼来延长回采时长,有效提高了工作面的回采率。

同时,该矿生产股还安排技术人员对所有采煤工作面进行包保,要求他们到包保工作面现场进行生产技术指导的同时,督促抓好机运后勤保障以及劳动组织管理,防止采煤班组职工因怠工而影响正常生产,此举有效提高了采煤班组的工效。

在该矿生产股和技术人员的指导下,2023年,该矿共完成原煤产量13.56万吨,原煤产量创下了2013年投产以来的历史新高。

## 地质找煤工作成效显著

该矿煤层赋存条件差,找煤难度大,

准备煤量有所减少,矿井的生产接替较为紧张。为此,该矿生产股多措并举抓好地质找煤工作,有效增加了矿井的准备煤量。

受地质构造影响,该矿采煤工作面的煤层存在缺失或压薄,使倾向上部的煤层无法回采。因此,该矿生产股的地质技术人员在对工作面的地质构造进行论证后,布置采掘班组进行破压改造,既保证了煤层倾向上不丢煤,又提高了工作面的回采率。2023年,该矿在101采区+580、103采区+580和103采区+660等区段共找出可采煤量5.56万吨。

为进一步增加准备煤量,该矿生产股

还努力在空白带找煤。由于空白带的煤层没有有效的控制点,找煤十分困难。该矿生产股的地质技术人员没有因存在困难而退缩,他们多次到现场收集地质参数、对矿井原始地质资料进行分析论证后,确定了合理的地质探巷施工方案。2023年,该矿通过在101采区+580、103采区+620等区段进行探巷施工,共找出了3.22万吨的可采煤量,空白带找煤取得了较好的成效。

2023年,该矿生产股的地质技术人员共找出可采煤量达10.88万吨,既保证了采掘工作面的正常接续,又稳住了矿井的生产规模。

## 重点工程建设提前完成

该矿202采区开拓延深工程是永安煤业公司的重点建设工程,按照公司的节点考核要求,2023年,该矿要完成开拓进尺1000米,其中+500m通风上山与+540m总回风巷要在9月上旬完成贯通,上部绞车房绳道要在12月底完成贯通,轨道上山要从+500m水平下山施工至+420m区段。

时间紧、任务重,2023年初,该矿生产股及时绘制施工网络图和倒排工期。同时制定了202采区建设项目进度的考核措施,层层分解任务到责任人。

该矿生产股还认真抓好日常的技术指导和施工监管,并积极解决施工过程中遇到的各种问题。2023年10月,该矿施工班组在扩刷+500m绞车房硐室大断面过程中,揭露出了煤层并伴有淋水,造成围岩破碎,支护难度大。为此,该矿生产股通过优化断面、多种支护方式并用等措施指导现场施工,生产股项目负责人卢文友还连续5天蹲点在现场进行技术指导。通过半个月的努力,施工班组顺利地完成了+500m绞车房硐室的扩刷。

采区建设在该矿生产股技术人员的指导下,至去年12月上旬,提前完成了施工任务,且工程质量达到优良品,为矿井下一步重点工程建设奠定了坚实的基础。

今年1至5月,在该矿生产股技术人员的配合和努力下,该矿的原煤产量、掘进进尺等按计划完成,地质找煤工作也取得较好成效,重点工程建设也按时间节点稳步推进,为矿井完成半年和全年生产任务提供了保障。

(陈思洲 摄影报道)



图为池坪芦坑煤矿生产团队合影

## 深化改革大家谈

7月18日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议胜利闭幕。全会把深化国资国企改革纳入全面深化改革战略全局,鲜明标定了国资国企在新征程上深化改革的方位、前行的节奏和工作的重点。本报特别推出《深化改革大家谈》互动栏目,欢迎大家结合学习体会和工作实际,谈谈对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的感悟。

党的二十届三中全会强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。石化供销公司坚定不移深化改革,以“三个加强”不断增强创新动力、发展活力,奋力谱写高质量发展新篇章。

在深化改革中加强党的领导。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终坚持把加强党的领导同推进国企改革有机结合,推进党建工作与生产经营深度融合,党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核,不断提升国企党建工作成效,做到扬“党建之帆”,启“发展之路”。

在深化改革中加强市场开拓。以“立足华南、开拓华东、辐射海外”为主营目标市场,加大市场开拓力度;紧密围绕集团产业链布局,主动做好延链补链强链工作,与传统品种联动形成发展合力,努力构建高端供应链体系,以“产业链布局”“供应链管理”“价值链整合”强化内外联动,推动公司高质量发展行稳致远。

在深化改革中加强队伍建设。坚持完善人才培养机制,改进人才评价机制,健全人才激励机制,进一步激发公司各层级干事创业的动力活力,锻造高素质专业化人才队伍,让人才激荡高质量发展“源头活水”。

(石化供销 章涛)

党的二十届三中全会构建了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的“四梁八柱”,具有重大而深远的政治意义、理论意义、战略意义、世界意义和实践意义。

三川风电以服务集团“绿色能源”为使命、打造“海上风电行业标杆”为愿景、“幸福工作”为价值导向,精准定位“贡献利润、人才辈出、经验可享”三大目标。以落实集团内控体系建设要求推进公司治理体系和治理能力建设,以推进公司数字化转型为重要抓手,推动打造具有三川特色的海上风电行业标杆工作走深走实。坚定紧紧围绕进一步全面深化改革推进中国式现代化的信心和决心,赋能工作再提升。

“征程万里风正劲,策马扬鞭再奋蹄”。新阶段更需新作为,作为一名党员,要立足新的历史起点,以永远“不止步、不停歇”的动力砥砺前行,推动全面深化改革“向实、向深、向远”,为集团打造可持续发展的世界一流能源化工企业贡献力量。

(三川风电 吴敏)

在党的二十届三中全会之后,针对国资国企改革的话题趋加激烈,主题为“推动高质量发展”的新闻发布会紧随其后,旨在深入探讨国有企业如何在这一战略目标下发挥关键作用。作为国企党务工作者,我深感责任重大,立足把服务党员、服务中心工作做深做细做实,同时也满怀对未来的美好期盼。

首先,加强国有企业的改革创新。国有企业必须通过深化改革,激发内生动力,提高管理效率和市场竞争力。要从优化企业结构、推动科技创新、加强人力资源建设等方面着力,确保国有企业在关键技术和战略新兴产业中占领市场主导地位。

其次,加强国有企业的社会责任。国有企业不仅要追求经济效益,更要承担起社会责任,特别是在环境治理、绿色能源、节能降碳等方面发挥表率作用,展现国有企业的良好形象。

最后,要完善国有企业的监管机制。必须健全精准发力、标本兼治的监管体系,坚持加强内部控制,提高透明度,强化外部监督,确保国有企业的可持续健康发展。

新征程是充满光荣和梦想的远征,号角已经吹响,我们要以时不我待的紧迫感、以敢为人先的精气神,以真抓实干的姿势再出发,用实际行动把二十届三中全会精神落到实处,为推动企业改革发展出谋划策贡献力量。(福建水泥 刘宇花)